

# 有合理懷疑即可發指令 屏蔽內容封禁賬戶

# 星新例准提前打擊網絡犯罪

香港文匯報訊 《新加坡網絡犯罪危害法例》(OCHA) 周四(2月1日)起生效。依照新法例，當局會指示網絡供應商限制當地用戶接觸網絡犯罪活動。當局一旦有合理懷疑出現網絡犯罪，便有權向網絡供應商、企業或個人作出指示，包括屏蔽內容或限制使用特定功能。當局亦有權索取相關資料，用作調查或後續檢控，更有效打擊網絡犯罪。



◆新加坡當局如有合理懷疑，即可發出指令，在民眾受騙或受害前予以阻止網絡犯罪。

新加坡國會去年7月5日通過網絡犯罪危害法例。當中規定的網絡犯罪包括惡意網絡活動、詐騙、恐怖主義與威脅國家安全、危害種族及宗教和諧、毒品和暴力犯罪等。當局有合理懷疑存在網絡犯罪後，調查人員有權根據個別案件情況，向網絡用戶、網絡服務供應商、互聯網公司和社媒平台發出5種指示，包括停止向新加坡人傳達特定內容、屏蔽特定內容、封禁賬戶、限制用戶接觸特定網域，以及將特定手機應用程式下架。

### 儲存外地網絡數據屬調查範圍

針對網絡詐騙和惡意活動，當局發出指示的門檻較低，無須實際發生騙案，只要懷疑或有理據證明相關網絡活動涉嫌詐騙，當局即可發出指令，在民眾受騙或受害前予以阻止。在此情況下，當局會針對詐騙網站發出指示，若網站運營方未有遵守，當局會發出進一步的強制執行指令，違者可能被檢控。

至於嚴重的網絡犯罪，包括向他人發出死亡或嚴重傷害威脅，以及衝擊法律和秩序。當局有權就特定網絡犯罪行為，索取相關資料進行調查，總部位於新加坡以外的企業，或是儲存在新加坡以外的網絡數據，都屬於調查範圍。

### 要求網絡服務商遵守與警合作

新加坡當局制訂完整業務守則，要求網絡服務商遵守，與警方合作打擊網絡犯罪。對於守則或指示有異議者，可以向指定官員或主管指示的機構提出申訴，若申訴不成功，異議者可繼續提出上訴，總統會根據建議任命地方法官或治安法官組成審查仲裁庭，審理上訴申請。

新加坡警方去年10月統計，當地去年上半年合共接獲24,525宗針對詐騙的報案，按年增幅達69.4%，當中超過兩成都是網絡求職騙局，其他假冒親友電話詐騙、網絡釣魚、電子商務、投資借貸、冒充政府官員和網上情緣等騙局也層出不窮。從2020年1月到2023年6月，新加坡詐騙案累計涉案款達20億港元(約116億港元)。

# 美兒童性剝削欺凌聽證會 被轟「手沾鮮血」朱克伯格道歉

香港文匯報訊 美國國會議員司法委員會周三(1月31日)舉行聽證會，批評多個社媒平台監管不力，未能保護未成年人免受網絡詐騙、性剝削和欺凌，嚴重者甚至自殺。科企Meta創辦人朱克伯格等科企高管遭受嚴厲質詢，有參議員直斥他們「手上沾滿鮮血」，朱克伯格起身向受害人家屬道歉。

### Ig警告如虛設「也許我們錯了」

今次聽證會長達4小時，多名議員引述《華爾街日報》等美媒報道，指出社媒平台的有害信息傷害兒童。得州共和黨籍參議員克魯茲質問朱克伯格稱，Meta名下社媒Instagram常允許用戶檢索敏感標籤，儘管會彈窗警告「檢索結果可能包含兒童性虐待圖片」，但選項竟包括「仍然查看結果」，意味警告形同虛設。朱克伯格只得承認，「好吧，也許我們錯了。」

密蘇里州參議員霍利要求朱克伯格向在場的受害青少年家長致歉，朱克伯格起身道歉稱，「我對你們所經歷的一切感到抱歉，沒有人應該經歷你的家人的遭遇。」一同出席聽證會的短片分享平台TikTok行政總裁周受資也稱，「作為3個年幼子女的家長，我知道今天討論的議題是每個家長的夢魘。」

多名議員指出，受現有法例限制，社媒往往無須為用戶在平台上的發言及其附帶傷害承擔責任。參議院司法委員會主席、伊利諾伊州民主黨籍參議員杜爾賓批評，科企高管



◆朱克伯格(右)起身向受害青少年家長致歉。

# TikTok CEO 受審 聽證會變「反華鬧劇」

郭煒

### 環球點評

美國參議院周三(1月31日)舉行的一場聽證會，請來了5大社交媒體巨頭的負責人就網絡兒童安全問題來「受審」，聽證會進行得本來還算正常，但開到一半時卻突然變了味，一些向來唯恐天下不亂的「反華議員」，竟然不斷追問TikTok新加坡籍行政總裁周受資一些與兒童安全完全無關的問題，包括質疑周受資本人的國籍，令整場聽證會淪為又一次TikTok與中國關係的批鬥大會。

根據美國傳媒報道的聽證會細節，當輪到周受資接受質問時，參議員們的提問方向突然由原本的網絡兒童安全主題，轉到了TikTok的中國背景上，包括TikTok的數據安全問題，以及TikTok數據安全倡議「得州計劃」的進展等，其中共和黨籍參議員科頓更是咄咄逼人地，反覆向周受資提出有關其國籍及是否曾是中共黨員等問題。

當時科頓問道：「你經常說你住在新加坡，你的護照來自哪個國家，是否申請過中國或美國公民身份？」周受資對此明確地回答道：「參議員，我是新加坡人，沒有申請過中國或美國的公民身份。」不過科頓仍緊咬不放，繼續問：「你是否曾與中國共產黨有過聯繫或有隸屬關係？」周受資不得不重申：「不，參議員，再說一次，我是新加坡人。」

據美國傳媒介紹，周受資在整場聽證會中，前前後後一共8次回答了關於自己國籍的

提問，並一直重申自己是新加坡人。但顯然在那些早已戴了有色眼鏡的參議員眼中，周受資的回答都是不能令他們滿意。

對於科頓這番無理取鬧，就連美國傳媒也看不下去，科技網站The Verge就提到，周受資去年出席另一場國會聽證會時，就曾經被連番質問與中國的關係，認為在周三這場專注於兒童議題的聽證會上，根本無需要抓着周受資的身份問題不放。

筆者認為，像科頓這種跳樑小丑在聽證會上的作為，反映了兩個事實。第一、美國總是有政客想要把TikTok牽扯到中國上，並且在圍繞中國的問題上製造恐慌，他們不是要證明什麼，只是想要靠危言聳聽的方式吸引選票；第二、在美國某些人眼中，只要是黃皮膚黑頭髮的就一定是中國人，他們才不管什麼新加坡(當然更不會知道新加坡是美國的「主要安全合作夥伴」)，是赤裸裸的種族歧視和仇外主義，也是白人至上主義者的偏見。

針對有關TikTok的問題，中國外交部發言人毛寧此前曾表示，中國政府高度重視並依法保護數據隱私與安全，從來沒有也不會要求企業或個人以違反當地法律的方式為中國政府採集或提供位於外國境內的數據、信息和情報。

美國政府迄今沒有提供任何證據證明TikTok威脅美國國家安全，卻一再對有關企業做「有罪推定」和無理打壓。

# 多倫多4戲院遭連環槍擊 疑阻止印度電影放映

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導) 加拿大最大戲院連鎖集團Cineplex在多倫多的4間戲院遭到連環槍擊後，宣布暫停上映印度動作電影《Malaikottai Vaaliban》。沒有人人在襲擊中受傷，警方現正追緝多名疑犯。據報，這些暴力襲擊與一個集團試圖阻止一些印度電影放映有關連。

### 涉事電影暫停上映

警方周二(1月30日)公布槍擊事件，披露位於布蘭普頓、列治文山、士嘉堡和旺市的4間Cineplex戲院在1月24日成為襲擊目標，並指疑犯均在深夜駕車經過戲院時開槍，而事發時4間戲院已經關閉。經過初步調查後，警方相信發動襲擊的集團力求阻撓多部印度電影上映，達致迫使Cineplex轉為放映其他電影。在列治文山槍擊案中，



▲ Cineplex在多倫多設有多間戲院，圖為在萬錦市的一間。

◀ 涉事電影《Malaikottai Vaaliban》。

# 歐盟總部外爆農民示威 焚燒雜物 1300 拖拉機堵路

香港文匯報訊 歐洲農民示威浪潮升級，歐盟領袖周四(2月1日)在比利時開會期間，示威者在歐盟總部外焚燒雜物抗議，防暴警察施放催淚彈驅散。

### 比國警施放催淚彈射水炮

歐盟峰會周四在比利時首都布魯塞爾召開，來自意大利、西班牙等國的農民齊集歐盟總部外示威，與持盾牌的防暴警員對峙，期間有人向警員擲雜物，又焚燒稻草和鉛罐等，現場被大量黑煙籠罩，警方施放催淚彈及發射水炮驅散示威者，但示威者繼續推進。

在歐洲議會附近的盧森堡廣場，亦有大批示威者聚集，比利時當局指，廣場中央的雕塑受損。警方估計有約1,300架拖拉機停在廣場和堵塞附近多條道路，有拖拉機掛上「沒有農民，沒有食物，就沒有未來」的標語。

農民示威浪潮短短兩周多由法國蔓延至比利時、德國和意大利等地，他們要求歐盟限制烏克蘭農產品進口，保障他們的生計，並撤回農民休耕4%農地才可

以獲得補貼的新法規。

農業政策原本沒有納入這次歐盟峰會的議程內，不過各國領袖趁機商討，以防示威再蔓延。歐盟委員會周三已經表明有意讓步，提議今年可豁免農民休耕的要求，比利時首相德克羅期望豁免期可以多過一年。



◆示威現場被大量黑煙籠罩。

# 歐盟同意供烏逾4200億元額外援助

香港文匯報訊 歐洲理事會主席米歇爾2月1日在社交媒體上表示，歐盟27個成員國同意為烏克蘭提供500億歐元(約4,230億港元)的額外援助。

### 俄烏第二次大規模換俘

歐盟委員會於2023年提出一項長期援烏計劃，要求修改歐盟2021至2027年中期預算，以便撥增500億歐元用於未來四年(2024至2027年)為烏克蘭填補預算缺口。2023年底，匈牙利否決了歐盟對烏克蘭的500億歐元援助計劃，認為歐盟不應向烏克蘭提供更

多資金，而應結束俄烏衝突。

另外，俄羅斯和烏克蘭在1月31日進行新一輪換俘，這是雙方繼今年1月3日以來第二次大規模交換被俘人員。俄羅斯國防部稱，在阿聯酋的人道主義斡旋下，俄烏雙方當天交換被俘人員。195名被關押在烏克蘭控制地區的俄羅斯軍人返回俄羅斯。作為交換，俄方向烏方移交195名烏克蘭軍人。

同日，烏克蘭總統澤連斯基通過社媒表示，有207名烏方人員獲釋回國，其中約一半為馬里烏波爾的防守人員。